

持续开展排查整治、积极推进“瓶改管”、重拳打击“黑气”、深入开展安全宣传……

东莞多措并举筑牢燃气安全防线

文/姜兴贵 管佳

东莞市城市管理综合执法局(以下简称东莞市城管局)以时时放心不下的责任感、时不我待的紧迫感、积极担当作为的精神，全力推动燃气安全隐患排查整治。经过多轮排查整治行动，东莞的燃气安全治理工作目前已取得初步成效：“黑气”市场占比从2021年的21%下降到今年的9.1%；自2022年4月至今，未发生燃气安全和用气安全亡人事故，安全形势稳中向好。



东莞市城管局举办2023年东莞市老旧小区“瓶改管”项目启动仪式

全力推动燃气安全排查整治

“城镇燃气安全排查整治须行稳致远，久久为功。”东莞市城管局相关负责人在接受记者采访时表示。

东莞城管系统近年来紧紧围绕全省城镇燃气安全专项整治三年攻坚行动要求，积极组织开展各项燃气安全排查整治行动，先后组织开展了燃气安全大排查大整治工作、用气安全“百日攻坚”行动、燃气安全整治“百日行动”三轮专项整治。特别是6月21日，宁夏回族自治区银川市兴庆区一烧烤店发生燃气爆炸事故后，东莞市城管局坚决贯彻落实国家、省、市有关会议精神，在全市迅速部署开展

为期一个月的专项排查整治行动，组织各镇街(园区)商务、市场监管、消防、网格等部门启动“5+2”“白+黑”地毯式排查模式，对全市燃气安全进行专项整治。截至今年7月2日，全市城管系统共出动执法人员10500人次，排查燃气场站145个，排查瓶装气供气网点457个，排查餐饮场所17420个，消除了多宗安全隐患。

“燃气安全管理是东莞城管系统的中心任务之一。我们今年继续围绕‘零事故、零死亡’的工作目标，重点聚焦餐饮场所、城中村、出租屋等高风险区域部位，深化落实燃气安全管理措施，力求燃气安全管理工作更精准、更细致、更有成效。”东莞市城管委办副主任、三级调研员张立表示。

积极推进老旧小区“瓶改管”

“瓶改管”是一项造福百姓的民生工程、安全工程、绿色工程。2023年，东莞将老旧小区“瓶改管”项目列为十大民生实事之一，东莞市城管局大力推进老旧小区“瓶改管”，引导、鼓励市民群众“用安全气、用经济气、用清洁气”，印发《关于加快推进老旧小区加装管道天然气工作的通知》，加强与财政、发改、住建等部门的沟通协调，组织开展居民改造意愿表决、公示以及项目财审等有关工作。同时，鼓励管道天然气企业推出针对餐饮单位等工商业用户的优惠报装套餐，扩大管道天然气普及使用，着力推动政府、学校及国有企事业单位的饭堂率先实施“瓶改管”。据介绍，东莞今年计划投资约1.83亿元，对166个老旧小区4.8万户进行“瓶改管”。目前，已有30个小区9777户正式开工。另外，正积极发动三家天然气企业让利惠民，推动其他企事业单位、工商户等用户自费“瓶改管”。

重拳出击 严打“黑气”

“黑气”不仅扰乱了燃气市场，也给燃气安全管理带来了巨大的隐患。为有效治理“黑气”，东莞市城管局构建“打、管、防”(严打非法经营、严管企业市场经营秩序、严防外市“黑气”流入)相结合的“黑气”综合治理模式。一是狠抓“黑气”源



东莞市城管局开展燃气安全“进社区”

头，坚持不打招呼、不定时间、不听汇报、直奔现场的方式组织开展“飞行式”检查，依法依规严格处罚违法企业。二是深端“黑气”窝点。2022年对“黑气”违法行为立案查处78宗，取缔“黑气”窝点800多个，扣押气瓶3.2万个，移送线索至公安、交通等部门17条，刑事拘留10余人次。2023年1—6月，各镇街(园区)对“黑气”违法行为立案查处50宗，扣押气瓶1.2万个，移送公安部门违法线索24宗。三是跨市执法联动。在全省率先建立“深莞惠”跨区域燃气执法联动机制。四是动员社会监督。组织市燃气行业协会制定《东莞市“黑气”专项举报奖励方案》，开展群众举报奖励，动员社会监督，目前收到群众举报线索超过1000宗，现场暂扣钢瓶1.5万个，奖励金额超过80万元。

经过严厉有效打击，“黑气”在东莞燃气市场所占的比例从21%下降至9.1%。

深入开展燃气安全宣传

深入开展燃气安全宣传是东莞燃气安全管理的一项重要内容，也是东莞燃气安全管理的一大亮点。据介绍，东莞城管系统目前已经逐渐形成了“大面积、小范围、点对点、面对面”的宣传模式，多渠道、全方位、立体化地开展燃气安全知识宣传，做好防范于未“燃”。

2022年9月，广东省城镇燃气安全系列活动宣传活动在东莞正式启动。截至目前，东莞城管系统已累计开展150多场次燃气安全“进校园”活动，通过校园广播、安全教育班课、安全宣传角、安全知识竞赛等方式，“小范围”精准宣贯用气理念。今年1月，东莞市举办了广东省城镇燃气安全系列宣传活动暨东莞市城镇燃气安全“进城中村”宣传活动，截至目前已在全市同步开展活动1377场次，播放、张贴公益广告32万次，入户宣传644万户次。

“下一步，我们将聚焦重点场所、关键环节，持续加强监管力度、宣传力度，持续提升城镇燃气安全水平。我们的目标是‘零事故、零死亡’。”东莞市城管局相关负责同志谈到接下来燃气安全监管工作的重点时说。



东莞市城管系统全力打击“黑气”



东莞市城管局开展燃气安全排查整治